

# 浙江警察在意大利巡逻

本报记者 沈洁琼

冯思博(浙江省公安厅)、王丙羊(杭州市公安局)、王亦梦(温州市公安局)、胡蔚博(温州市公安局)、程勐(金华市公安局)、陈胤(丽水市公安局)、陈启(丽水市公安局)7名浙江警员在意大利被分为4组,对应当地4个城市:罗马组、普拉托组与意大利国家警察混合编组;米兰组、威尼斯组与意大利宪兵混合编组。

## 哇哦,是我们中国警察



与中国游客合影

“哇哦,是我们中国警察?”  
“你看,衣服上写的是中文,中华人民共和国警察。”

过路的中国游客停住了脚步,沿路的华人店铺的老板纷纷跑了出来,大家热情地围观,有的还拿出手机来拍照。

5月29日,是程勐在米兰市中心巡逻的第一天。穿着特制款的中国警服,戴着墨镜,他双手扶着腰带,迈着大步,与意大利宪兵一起巡逻在街头。

第一圈巡逻结束,围观人群还未散去。第二圈巡逻时,程勐主动上前“搭讪”:“我是中国警察。”

“啊,真的真的!”人群一下子沸腾了,大家纷纷围过来,“在意大利看到了中国警察!你们呆多久?能不能合个影?”程勐至今还清楚记得他们脸上

的笑容,激动、兴奋溢于言表,“就像见到了亲人一样”。

“你们来了,真好,我们觉得特别安全!”这样的话,在之后的日子里,程勐与其他队员们经常听到,“我们也很希望能为在意大利的华人华侨再多做些什么”。

王亦梦是浙江7名警员中唯一的一名女将,也是年龄最小的,2016年毕业于浙江警察学院涉外警务专业。

米兰的阳光特别烈,正午阳光直射,眼睛也睁不开,所以巡逻的时候,大家都戴着墨镜。虽然已经采取了防晒措施,但王亦梦还是晒伤了,额头起了一圈红疹子。但这并不妨碍这个90后姑娘用甜美的笑容、流利的英语,展现中国女警的形象。

## 珍贵的跨国友谊

“在意大利的日子里,语言交流很有意思,在同一时间,有人在说英语,有人在说意大利语,有人在说普通话,还有人在说温州话。”陈启乐呵呵地回忆,他是7名浙江警员中唯一一名懂意大利语的,所以还兼职当翻译。

一些意大利警察在与中国警察的相处中,对汉语产生了浓厚兴趣。与陈启搭档的一位意大利警察向他学的第一句汉语是“你好”。虽然发音不太



意大利警察惊喜的生日蛋糕

标准,但他兴致高昂,看见街边有个中国姑娘在等红灯,赶紧过去说了句“你好”。姑娘一时没听懂,吓了一跳,陈启连忙上前解围:“他刚刚学汉语,比较激动。”

这样的事情为巡逻增添了不少乐趣,也让两国警察的友谊不断升华。

王丙羊的手机里存着一张珍贵的照片,照片中,一个裱有中国国旗和意大利国旗的生日蛋糕特别显眼。那是罗马组警察为意大利警察Paolo Farris庆祝生日。

“意大利的警察朋友们对华人都非常友善,我们相处得非常愉快。”王丙羊是个暖男,之前在与其他队友聊天中得知Paolo Farris生日就要到了,便和冯思博悄悄地找了一家蛋糕店,订了这个特殊的生日蛋糕。

“那天工作结束后,我们将这个蛋糕送到Paolo Farris面前,他惊呆了,激动得语无伦次,说这是他过的最有意义的一个生日。”

## 收获的笑容与感激

蜿蜒的水巷、流动的清波,陈胤就站在水城威尼斯的巡逻艇上。

6月4日,结束了一天的巡逻,陈胤正准备收工,突然看见一对中国小夫妻在与意大利警察用英语吃力地交流。他主动上前询问,小夫妻一听到普通话就激动不已,那姑娘更是哭着诉说了事情的来龙去脉。他们来自西安,在威尼斯游玩时丢了钱包,护照、现金等全都没了。

陈胤帮着与当地警察沟通,按照流程由当地警察开具了被盗证明。有了被盗证明,他们就可以去领馆开具一份旅行证明,然后凭证明坐飞机回国。

拿到了被盗证明,小夫妻还是一脸为难。陈胤迅速明白了,为他们准备了从威尼斯前往中国驻米兰总领馆的路费。

在米兰那边,程勐他们接过了陈胤的“接力棒”,帮助这对小夫妻顺利拿到了旅行证明。

“离开威尼斯的时候,他们还是一脸忧愁。第二天,我收到了他们拿到旅行证明时拍的照片,终于看到他们笑了。”这条微信,陈胤一直没舍得删。

在与驻米兰总领馆交流中,米兰组警察了解到,在意华人华侨和留学生遭遇的通讯网络诈骗案件数量有上升趋势。“国内的反诈宣传做了很多,但在意大利这还是个薄弱环节。”程勐和队员们商量,“不如给当地华人华侨上堂反诈课吧”。

这个想法很快得到了支持,浙江省公安厅国际合作处协调温州市公安局反诈中心,精心准备了反诈宣传资料和视频发往意大利。6月12日,一堂内容丰富的反诈课在米兰开课,50多位侨领、留学生等赶来听课。下了课,大家还意犹未尽地拉着“老师”程勐他们问了好多问题。

普拉托是一个华人集聚城市,纺织业相对发达,许多温州商人在这里创业。

这里的游客相对较少,胡蔚博更多地在走访华人社区、商会、店铺和企业,了解他们的生活状态,听取企业面临的



准备出发巡逻



上一堂反诈课



在威尼斯水上巡逻

安全问题,指导企业提高安全防范能力建设和应对突发事件处置能力。

上世纪八九十年代,第一批温州商人来到这里,他们很多都不懂意大利语、英语,但凭着吃苦耐劳的精神奋斗出了现在的事业。“由于两国文化、法律上的差异,双方有时会沟通不畅,也会引发一些矛盾。”胡蔚博正好是温州人,他用温州话打开了当地华人的心结,知道了他们在异国打拼的心酸与不易,并耐心向他们解释当地的法律、警察办案的方式方法及流程规矩。华人老板们忍不住道:“如果你们一直在就好了!”

## 浓浓中国味的“警察驿站”



与意大利警察并肩巡逻

这个区域位于罗马火车站附近,是罗马最老的一个华人集聚区,聚集着大量华人商铺,偷盗、纠纷等时有发生,当地华人华侨非常希望能与当地警方建立顺畅的沟通方式。

“我们与当地侨领一拍即合,开辟一个场所设立‘警察驿站’。这个想法也得到了当地警方的支持。”冯思博兴奋地说,“罗马是第一个试点的地方,我们打算将‘警察驿站’打造成意大利警方与华人社区加强安全信息沟通的交流场所。就算我们回国了,也会继续关注,如果效果好,可以推行到其他国家。”

6月12日,罗马组警察还在罗马华人社区促成辖区警方、中意联巡队员和社区侨领三方参加的警侨交流会,并与辖区警局局长商定,以后每3个月召开一次安全情况通报会。同日,米兰组警察也在驻米兰总领馆的支持下,召开了警侨交流座谈会,为当地华人华侨与意大利警方建立沟通渠道。